2025年10月30日星期四 责编/李欣 美编/李思思

## 深耕乡土,润泽"三农"

## 海南中行以普惠金融笔触绘就乡村振兴新画卷

金秋时节好"丰"景。渔舟满载而归、田野瓜果飘香,美丽的海南乡村处处涌动着发展的热潮,欢笑声与劳作声交织成一幅乡村振兴的美丽画卷。

画卷的背后,金融的脉搏正与乡村振兴的脚步同频共振。中国银行海南省分行(以下简称海南中行)始终坚守金融工作的政治性、人民性,将"金融报国、金融为民"的理念镌刻于心,躬身于行,将服务实体经济、助力乡村振兴作为高质量发展的出发点和落脚点,持续提升涉农金融服务质效。截至2025年9月末,该行涉农贷款余额达98.09亿元,较去年新增11.87亿元,近五年实现规模翻番。

下一步,海南中行将以党的二十届四中全会精神为指引,紧贴海南资源禀赋与经济特色,创新金融产品和模式,以更扎实的行动诠释国有大行的责任担当。



秋风吹拂,波光粼粼,8月临高全面恢复渔业生产以来,多个渔港码头逐渐热闹起来。新盈镇渔民黄东站在自家渔船甲板上,满脸喜悦:"海洋经济前景广阔,我一直想购置一艘大船扩大捕捞规模,然而,资金问题一直困扰着我,直到中行提供400多万元贷款支持,我的远航梦也逐渐变成现实。"

开海不等人,黄东感慨道,传统贷款 审批慢、抵押难,渔民根本等不起。

转机出现在海南中行推出的"渔船贷"产品上。去年底,在海南中行联合中国渔业互助保险社海南分社等部门共同举办的"渔船贷"产品推介活动上,黄东当即决定申请贷款。

"这是中行专门为我们从事海水捕捞和水产品的渔民及企业主设计的产品,只要渔业经验丰富、信用良好,就很有希望申请到贷款。"黄东说,海南中行客户经理接到贷款申请后,热情、高效地完成了他的贷款调研和审批,很快他就享受到了大额、低成本的融资服务。

临高渔业资源丰富,渔货和渔业产值 连续26年位居全省第一。随着海洋捕捞 业的不断发展,渔民对资金的需求也日益 旺盛。像黄东一样,当地渔民陈小转也顺 利从海南中行贷款360万元用于购大船、 闯深海。

一艘艘渔船迎风出海,一张张渔网撒向深蓝……这生动的一幕,正是海南中行以金融之力助力乡村振兴的鲜活见证。

"发展农村金融服务是促进乡村振兴的重要支撑,海南中行作为国有大行,要坚定践行金融的政治性和人民性,将党的二十届四中全会精神转化为具体工作举措。"海南中行高位谋划,多次专题会议研究部署普惠业务高质量发展,强调加大金融支持服务乡村振兴工作。

海南中行明确了"三农"工作战略重点是结合海南自贸港建设"三区一中心"战略定位和"生态立省"战略,结合落实总行战略部署,重点服务支持农业龙头企业和农民合作社、农业特色产业、农文旅产业融合、农村居民等对象。



近几年,海南中行深化农业农村领域 相关部门的战略合作,在与省农业农村厅 签订战略合作协议,成为六大主力合作银 行之一之后,联合省农担公司、人保财险、 中国渔业互助保险社等机构,共同探讨促 进各方在乡村振兴领域的金融合作。

针对海南各个市县产业特点,海南中行量身定制"一县一策""一镇一策"服务方案,优化资源配置机制,确保金融服务的高效运作。截至9月末,该行涉农贷款余额98.09亿元,较去年新增11.87亿元,且今年新发放涉农贷款平均利率较2024年继续下降。

## 创新破题 ■ 精准滴灌小微"三农"

从"慧畜贷""菜保贷""南繁种业贷",到"生猪保单贷""石斑鱼贷""东风螺贷",再到"渔船贷""槟榔贷"……近几年,海南中行开发了一批贴合海南农业特点、深受农户和"三农"小微企业喜爱的特色涉农产品。

海南中行制定和实施一系列有效的 信贷转型方案,这些产品不仅体现专业化 和普及性,还优化了服务流程,为农村地 区带来了更多便捷、高效的金融服务。

屯昌的槟榔种植户王昌锋正是"种植 快贷–槟榔"产品的受益者。

王昌锋种植槟榔已经20余年,种植规模不断扩大到如今的2000多亩。"中行200万元的贷款及时解决我购买农资、人工支出等日常周转的难题,特别是人工成本,节约了近40%。"王昌锋介绍,以前灌溉槟榔林以人工为主,顺利贷款后,他升级了滴灌设施,还购买了更好的肥料,"预计两年后结果时,产量能提升20%。"

深人探究可发现,海南中行开发的"种植快贷-槟榔"产品有非常鲜明的特色。在产品开发中,该行拒绝"唯抵押论",转而探索利用乡土规约的自有制约作用,实现金融服务的本土化创新。

"传统金融信贷业务往往依赖于抵押物来降低风险,而在农村地区,往往面临抵押物不足或价值难以评估的问题。"海南中行相关负责人表示,他们深入调研发现,海南广大农村丰富的乡土文化和村规民约在维护社会秩序、促进邻里和谐方面发挥着重要作用。于是,海南中行尝试将这些乡土规约纳入信贷风险评估体系,增强农户的信用意识和还款意愿;同时嵌入

"农时日历"服务 策略,根据槟榔 的生长周期和市 场需求,灵活调 整贷款发放、还款

经过不断优化 产品设计策略,该产 品打造出了支持信用 和抵押多种形式,覆盖 槟榔全产业链贷款的创新 服务模式,既解决了农户抵押 物不足的问题,又有效降低了风 险。针对种植户,贷款额度最高可达 300万元;加工环节的"槟榔加工贷"贷款 额度最高达1000万元。

在海南中行看来,"精准滴灌"式的 "三农"金融服务,最符合海南"三农"市场 需求。基于理念,该行在产品创新探索之 路上,步履不停。

聚焦种业振兴,海南中行与海南省南 繁局、省农担公司、海南人保财险创新推 出"南繁制种贷",为在海南省从事水稻制种的经营主体提供授信支持;与人保财险 携手,海南中行开发出"生猪保单贷""菜保贷""粮保贷";围绕水产养殖金融需求,该行继续加大"石斑鱼贷""东风螺贷"等产品的投放力度……这些特色产品不仅为产业兴旺"供血输氧",也为行业提供了金融创新实践经验及特色样本。

比如,海南中行向专注玉米种质资源创新、开发的新型科技公司成功发放的植物新品种专利权质押贷款不仅是海南省首笔植物新品种专利权质押贷款,在全国范围内都属少见。作为全国首单"玉米自交系"植物新品种专利权质押融资,该案例入选了海南金融服务农业科技五大典型案例之一。

## 步履不停 ■ 持续传递普惠金融温度

从高位规划到机制建设,再到金融产品和服务下沉,海南中行在服务乡村振兴中大胆先行先试,探索大型商业银行服务乡村振兴发展的特色模式。服务背后,也处处体现着海南中行"金融为民"的温度。

从"2025年中国农民丰收节"海南 庆祝活动现场忙碌的身影,到深入田间 地头主动为台风受灾农户讲解中行各项 支农、惠农政策,海南中行人一次次走 近农户和小微企业,在真诚交流中结下 深厚情谊,也在服务实践中不断深化金 融支农的力度、拓宽普惠金融的广度。

海南中行客户经理登上渔

船开展贷款调研。

如今,海南中行早已将传统的"客户寻贷"模式转变为"上门送贷",不仅降低了贷款准入门槛,简化了办贷手续,还创新审贷方式。特别是一线客户经理通过人户走访和实地调查,收集了解农户的生产经营情况、道德品质、社会声誉等信息,建立了一套基于农户口碑的综合信用评价体系,为该行长期开展"三农"工作打下了坚实基础。

"做好普惠金融,就是要坚持雪中送炭、服务民生,这是践行金融工作政治性、人民性的必然要求。"海南中行相关负责人表示,乡村振兴是每年中央一号文件部署的重要工作,作为国有商业银行,中行推动乡村振兴责无旁贷。

2025年上半年,海南中行在涉农贷款多个领域做了产品创新,下一步,该行将以创新产品为抓手,批量拓展涉农场景,实现涉农贷款扩面上量。

征程万里风正劲,重任千钧再启航。 展望未来,海南中行将持续深入学习贯彻 党的二十届四中全会精神,牢牢把握服务 乡村振兴,以创新产品为浆,以深耕场景 为帆,继续将金融活水精准引向乡村沃 土。通过不断优化"上门送贷"服务模式, 深化基于乡土信任的信用评价体系,该行 致力于将更多的好政策、好产品送进企 业、送村人户,在服务海南自贸港建设和 农业强省战略的宏阔画卷中,持续贡献中 行智慧与力量,奋力书写普惠金融助力乡 村全面振兴的崭新篇章。(慧文 叶念尘)